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Ea trebuie să armonizeze oraşul vechi şi nou cu ele_ 
mente existente ale siluetei atit din acest raion, elt 
şi din Intregul oraş, dar in primul rind cu Palatul 
Culturii şi al Ştiinţei. 

b) Restaurările trebuie să păstreze trecerea actuală 
peste Vistula. 

c) Zidurile de apărare, ale porţilor şi turnurilor 
medievale izolează vechiul oraş. Restaurarea nouă 
trebuie să armouizeze aceste părţi istorico-medievale 
cu construcţia existentă a clădirilor din secolele XVI I 
XVIII  şi XIX. 

d) Castelul Varşoviei, clădire de o deosebită impor
tanţă naţională, trebuie să domine In jur, atit In 
perspectiva din partea Vistulei, cit şi dinspre străzile 
Kralowski-Przedmiesci. 

Proiectul prezentat nu are o temă obişnuită. EI 
necesită tratarea curajoasă a problemei : acordul dintre 
posibilităţile creaţiei şi plastice cu elementele istorice. 
Reconstruirea sau distrugerea obiectelor monumentale 
trebuie să fie fundamental argumentată şi Inlocuită 
cu noi valori arhitecturale. 

Direclivele generale de proiect au trebuit să cuprindă : 

Planul spaţial 1 : 1 000 cu : planşa fundamentală 
de concepţie, planşa cu indicarea cubaturii existente 
şi planşa privind cubatura proiectată şi cea existentă 

Planul urbanislico-arhitecionic al pietii Palaiului 
1 : 200 (numai panorama din str. Bednarski inspre 
Zakatnej este 1 :  500). 

Direclivele de program ale "blocului" casielului au 
cuprins : schema perspectivelor de nivel ale edificiului 

castelului 1 : 500, elevaţia şi secţiunea 1 :  200, cinci 
perspective ale castelului şi o perspectivă totală a 
vechiului şi noului oraş - pe fondul intregii Varşovii 
dinspre malul canalului Zeranski. 

Prezidiul juriului concursului a fost format : 

- din partea Comisiunii Centrale a reconstrucţie 
Varşoviei - 12 persoane, In majoritate ingineri -
arhitecţi, Intre care ministrul Culturii şi Artelor şi 
vice ministrul construirii oraşelor şi aşezămintelor. 

- din partea S.A.R.P.-cpt arhitecţi. 

In urma discuţiilor care au avut loc, au fost elimi
nate 5 lucrări ca necorespunzlnd premierii, 2 au obţinut 
premiul II, una premiul III şi alta premiul IV. 

La aprecierea lucrărilor In ordinea valorii lor, se 
specifică pentru fiecare : autorul proiectului, proiec
tantul coloristic, şi arhitecţii din colectiv. 

Cele 9 lucrări prezentate sint Insoţite de vederile 
panoramice, planurile, machetele etc. prevăzute In 
programul şi directivele concursului. 

In Capitala ţării noastre se pregăteşte construcţia 
şi amenajarea Pieţii Bălcescu . . .  Marile lucrări care 
se execută In acest sens la Varşovia pot fi de folos. 

C. V. Puşcaşu 
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DERCSENYI DEZSO, Tiz iv miiemUkvedelme [Zece 
ani de protecţie a monumentelor], In "Magyar 
epitomiiveszet", Budapesta, 1955, IV, 3 - 5 
pp. 129- 137 cu 33 de fotografii şi o acvarelă. 

Lucrarea cuprinde capitolele : legea şi organizarea, 
evidenţa monumentelor istorice, metodele de restau
rare şi . . .  deteriorarea monumentelor şi resta urările 
din R.P. Ungară. 

1. Prima proiecţie a mOllllmenielor maghiare este 
prevăzută In Legea din 1 881, art. XXXIV. 

în baza ei proprietarul care nu voia sau nu putea 
să repare o clădire declarată. monument istoric, anunţa 
acest lucru Ministerului Cultelor şi învăţămintului, 

organul competent, care In termen de trei luni, ori 
expropria clădirea, ori o lăsa să se dărlme . . .  Pentru 
a nu fi obligat să dea Insă permisiuni de dărlmare 
� Intrucit nu s-a ajuns niciodată la expropriere din 
cauza lipsei de fonduri - guveruul a ajuns la soluţia 
ca să declare "monumente istorice de intreţinut . . .  " 
numai ,,43 clădiri . . .  ". S-a Incercat a se Indrepta 
anomaliile acestei legi prin proiectele de legi din 1911  
şi  1942, dar fără rezultat. în prezent, protecţia monu
mentelor istorice din R.P. Ungară este asigurată 
prin Decretul-lege 13/1949 al Preşedinţiei Consiliului 
de miniştri. Prin acest decret se adaugă la 
"valorile artistice sau istorice" din 1881 şi "valorile 
arheologice, etnografice . . .  " şi In primul rind "monu
mentele de artă populară". Legea deosebeşte două 
categorii de monumente : monumente declarate ca 
"necesare pentru a fi păstrate" şi monumente "cu 
caracter de monument istoric" . . .  ; declararea primei 
categorii cade In sarcina ministerului, iar cea de a doua 
revine autorităţilor monumentelor respective. Pro
tecţia priveşte ambele categorii de monumente. Ea 
" leagă orice transformare, refacere, restaurare etc. 
de obţinerea unei autorizaţii, ti protejează impreju
rimile şi asigură cetăţenilor dreptul de vizitare . . .  " .  

. Restaurarea este obligaţia proprietarului ; dacă acesta 
nu o execută, restaurarea se poate face de autorităţi 
contra valoarea ei putind fi recuperată sub formă 
de impozite. Sancţiuni severe asigură aplicarea aces
tei legi. 

Instituţiile de organizare pentru protecţia monu
mentelor istorice din Ungaria sint următoarele : Comi
tetul de Stat al monumentelor istorice, transformat 
in 1934 Intr-o instituţie de specialitate "Centrala 
muzeelor şi a monumentelor istorice", apoi Ministerul 
Educaţiei Naţionale, iar din iunie 1953 - Consiliul dE: 
miniştri. în timpul de faţă protecţia monumentelor 
depinde de Ministerul Construcţiilor. Rapida schimbare 
a organizării a determinat insuficiimtul randament 
al lucrului. De aceea se impune, după exemplul 
U.R.S. S. şi al R.P. Polone, crearea unei instituţii opera
tive proprii, cu organe de proiectare şi de execuţie 
indrumate de autorităţile pentru monumentele istorice. 
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Tot după exemplul polonezilor va trebui să se facă 
şi o descentralizare a protecţiei monumentelor isto
rice, pe regiuni şi judeţe mai insemnate. Ăceastă 
ultimă organizare este insă in funcţie de formarea 
specialiştilor necesari şi de acoperirea financiară. Pină 
la realizarea acestor postulate, protecţia monumentelor 
constituie insă o sarcină locală, o muncă socială : 
In sate sint anumiţi delegaţi, iar in oraşele mai impor
tante (Sopron, Gyor, MiskoIcz, Eger, Szeged, Pecs), 
cite o sub comisie pe lingă sfaturile populare. Cele 
mai multe comitete locale ale Frontului Popular 
Patriotic au introdus apoi in programul lor de activi
tate şi problemele de protecţia monumentelor. In 
modul acesta protecţia monumentelor istorice a devenit 
in R.P. Ungară o realitate intre altele şi datorită 
faptului că muncitorii maghiari dau tot concursul 
pentru rezolvarea acestei probleme naţional-culturale. 

In aceeaşi ordine de idei a organizării protecţiei 
monumentelor istorice, trebuie să menţionăm grija 
arhitecţilor maghiari, care nu mai văd aici un stăvilar, 
ci un ajutor pentru noile lor creaţii . . . .  

2. Evidenţa monumentelor istorice : inainte de primul 
război mondial este cuprinsă in Monumentele istorice 
ale Ungariei (lista din 1 906 ?), In care autorul, Genthon 
Istvân, descrie, In stil telegrafic, cca 7500 de monumente 
(Intre ele figurau şi cele 43 de clădiri amintite). Publicul 
cititor o cere Insă astăzi in ediţia nouă, Inzestrată cu 
material grafic şi fotografic, precum şi cu bibliografie. 
Pentru uzul oficial se lntocmeşte in prezent o listă 
care să enumere toate monumentele, toate clădirile 
cu caracter de monument istoric fără o descriere mai 
amănunţită. 

Inainte de cel de al doilea război mondial au 
Inceput lucrările pregătitoare pentru aşa-numitele 
topografii mari, adică prelucrarea ştiinţifică a monu
mentelor cite unei unităţi administrative (judeţ, 
oraş). Plnă acum au apărut din această serie 3 volume : 
Esztergom 1, Sopron cu imprejurimile şi judeţul 
N 6grad, voI. IV (Budapesta 1) este sub tipar, iar 
voI. V (jud. Pe sta) e In curs de redactare. Materialul 
este prezentat In ordine topografică şi este precedat 
de un studiu de istorie şi de istoria artelor. Pentru 
fiecare monument se face istoricul, descrierea exterioară 
şi interioară şi mobilierul, iar la urmă un scurt sumar 
şi bibliografia amănunţită. La monumentele princi
pale se dau fotografii şi relevee tehnice. 

O listă de monumente istorice s-a făcut şi in cadrul 
proiectării şi sistematizării oraşelor. Studiile privind 
cele 69 oraşe cercetate pină la sflrşitul lui 1954 susţin 
că trebuie păstrate 2 226 de monumente. Repartizarea 
lor istorică este următoarea : 39 preced ocuparea 
patriei (romane, slave), 123 in stil romanic, 400 gotice, 
19 In stilul Renaşterii, 1 7  in stilul turcesc, 717  in stilul 
baroc, 282 din epoca "topfului", 440 tn stil clasicist, 
64 In stil eclectic, 93 din perioada romantismului, 
12 moderne şi 20 nu pot fi legate de stilul unei epoci. 

Ca limită superioară de vlrstă, evidenţa lntocmită de 
"Comitetul de Stat pentru monumentele istorice" 
pune anul 1850, iar astăzi este considerat eclecticismul 
timpuriu, cu operele lui Lechner Odon, Lajta Bela etc. 
Protecţia şi evidenţa monumentelor istorice maghiare 
pune Insă foarte mare preţ şi pe publicaţii. Alături de 
volumele mari privind monumentele istorice din 
Cetatea Buda, Muzeul Naţional, Visegrad, Sărospatak. 
Eger, Sopron, sint numeroase lucrări de popularizare. 
Acestea din urmă sint scoase şi de oficiile judeţene de 
turism, ba chiar şi de alte edituri. Majoritatea lor se 
epuizează tn citeva zile, iar tirajul multora trece de 
5 000 de exemplare. Aceasta dovedeşte marele interes 
pe care-l arată masele populare faţă de opera de 
popularizare a monumentelor istorice. 

3. Restaurarea monumentelor istorice din R.P. 
Ungară este bazată pe "utilizarea şi dezvoltarea metodei 
de protecţie a monumentelor", principiu care s-a 
aplicat InWa dată la lucrările fostului palat regal din 
Esztergom. Ea constă in a completa pe baze riguros 
ştiinţifice, numai părţile care se pot reface. Această 
reconstituire se face cu materiale deosebit colorate 
pentru ca părţile noi să fie uşor distinse de cele vechi. 
Orice restaurare formează apoi o problemă de unici
tate, de aceea nu se indică decit principiul de bază al 
lucrării, nu şi detaliile. 

Restaurările sint apoi precedate de amănunţite 
cercetări ştiinţifice, privind toate detaliile iniţiale ale 
construcţiei. Aceste cercetări sint absolut necesare, 
pentru că arhitectura iudividualistă a capitalismului 
după j umătatea secolului al XIX-lea nu a ţinut 
seamă de arhitectura trecutului - şi a acoperit, de 
exemplu cu portaluri de prăvălii, faţade In stil baroc 
sau chiar medieval-gotice (la Buda, Gyor, Vac şi 
Szekesfebervăr). 

In sfîrşit, nu se trece la construirea din nou a unei 
clădiri complet distruse. 

Metoda arătată pentru restaurarea monumentelor 
a inceput cu Budapesta - şi din 1953 se aplică In 
toată ţara. 

4. Restaurările făcute au cuprins : castele - "cău
tind a se readuce la viaţă Intre zidurile lor" - biserici -

cele medievale de la ţară "sint operele cele mai carac
teristice ale artei maghiare dinainte de Mohacs" - con
strucţii civile, ruine de cetăţi şi cetăţi aproape intacte -
ca cea de la Sărospatak, legată de răscoala lui Răk6czI 
(1702 - 1 703), săpăturile au dezgropat un sistem de 
barbacane, din secolul al XIII-lea, unic in Ungaria 
şi foarte rar intilnit chiar In străinătate, poduri, ca 
cel baroc de la Vac, furnale străvechi (Inceputul seco
lului al XIX-lea). Nu lipsesc lapidariile - ca cel din 
sala capitelului din Sopron - şi nici expoziţii muzeu -
cu plastică arhitecturală - ca cel de Ia pecs. 

Incheiem sintetizarea acestui studiu cu concluzile : 
- In R.P. Ungară restaurarea monumentelor isto

rice se face foarte ştiinţific şi sistematic ; 
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- la reconstrucţii contribuie In foarte mare măsură 
Intregul popor ; 

- protecţia acestor monumente o face in primul 
rind poporul. 

C. V. Puşcaşu 

REVISTA ".4.rhiteklura CSR" pe anul 1 955. 

Numerele 8 -10 ale revistei "Arhitektura CSR" din 
1 955 se ocupă de o prohlemă totdeauna de actualitate : 
restaurarea monumentelor istorice şi artistice din 
Republica Cehoslovacă. Faţă de trecu t ,  astăzi aceasla 
se pune intr-un mod deosebit : ea ţine seama-de an
samblul de locuinţe, căutind să păstreze sau să redea 
viaţă unor cartiere intregi. 

In articolul Cinci ani de restallrare a oraşelor isto
rice ceh oslo va re, Vilem L orenc şi Josef Posmourny 
p. 279 - 280) prezintă decizia Guvernului Republicii 
Cehoslovace din iulie 1 950 de a grăbi refacerea patri
moniului arhitectural şi urbanistic al trecutului, precum 
şi rezultatele pe care le-a dat. Noua decizie prevede 
crearea unor "rezervaţii istorice urbane", Inţelegind 
prin aceasta conservarea nucleului medieval al multor 
oraşe cehoslovace, cu o vechime ce depăşeşte deseori 
700 de ani. Ideea de bază a acestor măsuri este nu numai 
de a păstra, ca o piesă de muzeu, ruptă de viaţă, 
o anumită clădire. dar şi de a adapta pe toate cele 
rămase dîn trecut, la nevoile curente ale traiului 
societăţii prezente, dind posibilitate unui cit mai mare 
număr de cetăţeni să se bucure de interioarele istorice 
şi de străzile şi ulitele vechi, in care au trăit 
înaintaşii lor. 

După cinci ani, mii de oameni : istorici, arhitecţi 
tehnicieni şi lucrători de specialitate işi unesc efortu� 
rile pentru apărarea de distrugere a cel puţin 40 000 

clădiri civile in stil romanic, gotic, renaştere, baroc, 
etc. Opera lor va incinta ochii şi va influenţa in mod 
fericit gustul pentru frumos al populaţiei. 

Principiile care stau la baza acestei vii activităti 
sint prezentate In articolul Citeva cuvinte desp;e 
metoda de regenerare a oraşelor noastre scris de Vilem 
Lorenc, Rudolf Jecny şi Dobromir Libal (p. 292 -304). 

Dacă In trecut se căuta refacerea unor monumente 
izolate, astăzi arhitecţii urbanişti au posibilitatea 
să pună o dublă problemă in preocupările lor de con
servare : să redea părţilor vechi ale oraşelor caracterul 
lor original ; să construiască noi cartiere In jurul nucle
elor vechi In aşa fel, incit să nu strice frumuseţea 
ansamblului şi nici perspectiva lor. 

După o scurtă analiză a preocupărilor urbanistice 
in trecut, autorii ajung la concluzia că totdeauna 
arhitecţii au urmărit o compoziţie a construcţiilor lor 
ţinind seama de cadru, că simţul frumosului urba� 
nistic s-a pierdut in secolul al X IX-lea, cind oamenii, 
preocupaţi de practic, au început să neglijeze ansam-
blul. Prin noua legislaţie urbanistică, s-a introdus o 
disciplină atit In construcţii, cit şi in demolări. 

280 

A�anarea caracterelor istorice se Iace numai după 
,ndelungate sondaje şi cercetări istorice, după trasarea 
un or planuri de amănunt la o scară de 1 :  200 al 
zidurilor şi al stilului lor (frnmos exemplu la p. 303), 

al înălţimii clădirilor inconjurătoare pentru nevoile 
de perspectivă. Numai după aceste lucrări premergă
toare se poate trece la executarea proiectului, care 
şi el poate suferi mici transformări pe faza descope
ririlor făcute chiar in cursul lucrului. 

Toate aceste operaţii aduc date noi, care îmbogă
ţesc cunoştinţele istorice, artistice, tehnice, ba chiar 
şi economice. Se foloseşte cxpeden(.a trecutului, a 
yechilor reparatori sau construcl ori, pentru lucrările 
din zilele noastre. Prin Iolosirea unor păr! i cit mai mari 
dîn vechea zidărie, lemnărie şi fierărie s-a aj uns să se 
salveze la reconstrucţie un procent de 75 % din infă
ţişarea vechilor clădiri şi, In plus, să se facă o economie 
serioasă de material şi de manoperă. Astfel, scopul 
artistic-istoric se dublează cu interesul practic, dîndu-se 
un nou sens şi o nouă funclie arhitectonică şi urbani
sUcă unor monumente istorice, care-şi capătă iar 
locuitorii. 

Vladimir Pi.Sa, in articolul Rezerva/ia istorică a 
oraşului Praga (p. 305- 309) face un raport general 
şi dă o serie de observaţii asupra refacerii citorva 
cartiere istorice ale capitalei Cehoslovaciei în ultimii 
zece ani. Autorul ne înşiră realizările in reconstrucţia 
cartierului Hradcany, a palatului Belvedere, a vechii 
universităţi Caroline (în special aula In stil gotic) 
şi a străzilor înconjurătoare etc. Sondajele şi cercetările 
arheologice au scos la iveală resturi de construcţii 
străvechi in stil romanic (pivniţa), faţada gotică a 
unui turn-poartă, ce fusese ascunsă de o transformare 
in stil baroc, şi alte descoperiri mai puţin insemnate. 
In preocuparea sa de frumos, autorul pune problema 
de amănunt ca : firme dizgraţioase, inlocuirea uşilor 
şi ferestrelor vechi cn produse de serie, lipsa de grijă 
tn păstrarea clădirilor istorice de către administratori, 
problema circulatiei actuale şi adaptarea ei la dimen
siunile străzilor vechi. 

Invăţămintele scoase de autor pot fi rezumate 
astfel : 1) pregătirea multilaterală a proiectării (starea 
clădirilor, evoluţia lor istorică etc.) 2) valorificarea 
clădirilor şi folosirea lor la maximum pentru noua desti
naţie (din punct de vedere material şi ideologic). 

Numai adunînd pe cei mai buui arhitecţi şi ·istorici 
arheologi, pe cei mai buni tehuicieui şi lucrători de 
specialitate şi dispunind de mijloacele financiare cele 
mai bogate, se va putea realiza la Praga opera gran
dioasă de inviere a frumuseţilor trecutului eCglorios. 

Celelalte articole au un caracter special ; astfel este 
un Siudiu pentru reconstruirea cartierului de sub Castelul 
din Bratislava de Vaclav Ambroz (p. 283 - 285) ; 
Refacerea casei Thurzo din Banska Bystrica de Karol 
Chludomelka (p. 285 - 287), clădire din 1495, 

distrusă in război şi după reconstrucţie transformată 
tu muzeu ; Casa domnilor de Podlbrad şi Kunslal din 
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